

Suscripción:
M. 750 pesetas. Semestral.
Anuncios a precios con-
vencionales.

LAVOZDE SORIA

23 de Marzo 1923.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año II. Número 85.

Teléfono 45.
Redacción y Administración:
Plaza Mayor, 9,
bajos

Viejos de fionda.

abordar de frente la reforma constitucional, sentando como primera base, la separación del Gabinete de las Cortes, pues mientras aquél, ha ya de tener su vida pendiente estas, solamente los Gobiernos homogéneos tendrán realidad y eficacia.

Mariano Granados

Asesinan a un anciano y después roban lo que pueden

ALMERIA.—En el pueblo de Nacimiento se ha cometido un crimen en circunstancias horroresas.

Unos ladrones entraron en un comercio, propiedad de Emilio López Gutiérrez, en ocasión de encontrarle solo su suegro, anciano de 88 años, llamado José Moreno. El viejo intentó oponerse a que los ladrones realizaran su propósito de saquear el establecimiento, y luchó con ellos.

Los ladrones dieron al anciano varias puñaladas, una de las cuales le seccionó la yugular y le produjo la muerte en el acto.

El crimen fue descubierto por el hijo político de la víctima.

Los ladrones se llevaron 900 pesetas y algunas alhajas.

UN CUENTO

LOS DOS LOCOS.

Hasta tiempo que abrigaba yo el deseo de visitar un manicomio, así que cuando mi amigo Carlos Bruna, ganó por oposición la plaza de médico director del manicomio de Santa Angela, me apresuré a visitarle, manifestándole al mismo tiempo que mi alegría, por su triunfo, mi deseo de visitar las dependencias del establecimiento a su cargo.

Mientras el Gabinete no se aleja de las Cortes, solo los grupos homogéneos podrán vivir en el Poder. Las familias de aluvión, unidas por vínculos circunstanciales y de poca eficacia por consiguiente, lejos de la autoridad del jefe común, tienen que pecar sin realizar obra fea.

Un ejemplo de todo ello es cuánto viene ocurriendo con la labor del encasillado en el Gobierno de concentración. Los diferentes grupos que lo forman, pretenden cada uno lógicamente el mayor número de diputados, y esta distribución de actas, tiene que suscitar como es muy natural, corrientes de desconfianza entre los jefes de los partidos liberales, pues al formarse la mayoría parlamentaria con cuatro o cinco minorías, la defección de una sola, hará caer por tierra el conjunto que sobre todas se sustenta.

Además, la concentración, si no aborda la reforma constitucional, ha cumplido ya su misión en este mundo. Viene a la política para desahuciar a los conservadores, a cuyos desgobiernos era menester presentar un conjunto prestigioso y de fuerza. Arrojado del poder el partido conservador, rescatados los prisioneros, y encauzado por otro camino el problema de Marruecos, la concentración debe desaparecer al llegar las elecciones para dejar paso a un gabinete homogéneo que contará con la suficiente mayoría, pueda gobernar durante un par de años por lo menos. Lo demás, es querer fabricar una crisis cada dos meses.

Y si no opta la concentración por disolverse, debe

LA ETERNA INTRASIGENCIA

El gesto de la representación patronal retirándose del Instituto de Reformas Sociales al ponerse sobre el tapete el control obrero, es algo verdaderamente desconsolador para los que entendemos que las cuestiones sólo pueden ser arregladas dentro de una gran armonía y cordialidad.

Y es verdaderamente desconsolador, porque los representantes burgueses han dejado al descubierto ese espíritu de soberbia, de egoísmo, de intransigencia que ha sido causa y motor de la mayor parte de los conflictos planteados entre el Capital y el Trabajo.

Crefamos nosotros que las enseñanzas de los últimos años habían aireado, con avances de modernidad las arcadas ideas de nuestros capitalistas, orientándoles hacia esferas de transigencia y comprensión.

Pero el acto realizado por las representaciones patronales nos muestra de una manera evidente, que nuestras clases burguesas viven todavía incompleto absurdo.

«Del control obrero,—han dicho—no se puede ni hablar.»

En el siglo XX y con ese criterio no se puede ir a ningún sitio.

Las cosas se meditan, se calculan, se discuten y después de bien estudiadas se toman o no se toman en consideración.

Pero decir, «de eso no se puede ni hablar», es ponerse en un plano que ya no es capaz de aceptar ni un burgués de la Nigria.

Luego, cuando estos señores que «de eso no quieren ni hablar» ven que los obreros llevan las cuestiones a la calle para arreglarlas por la violencia se indignan y vociferan ante las actitudes revolucionarias del proletariado y piden a los gobiernos que manden a las bayonetillas a rebatir los argumentos que ellos no han querido por soberbia, o no han sabido, por torpeza, discutir cuando a ello se les invitó.

Pero esa política mons truosa y canallesca está tocando a su fin.

Las peticiones de los obreros podrán ser o no, pero siempre tienen la necesaria importancia para que se pongan a estudio y discusión.

Aquí hay todavía señores que creen que los obreros son como una criada, que si no conviene, se le dan treinta reales y se la pone en la escalera.

Y es preciso que de una vez sepan que el trabajo es factor imprescindible para que la humanidad pueda cumplir sus funciones.

Por eso hace falta que en las discusiones entre Capital y Trabajo haya una perfecta armonía, una gran transigencia, un sano y noble espíritu de conciliación como corresponde a dos elementos que se ayudan, se complementan y se funden en la magna obra de la producción.

El Capital y el Trabajo, señores burgueses, hace ya mucho rato que se llaman de tú.

EMEGE.

TRIGUEROS Y HARINEROS

Ya se ha llamado la atención sucesivas veces desde las columnas de LA VOZ acerca del peligro constante que acecha al mercado cerealista, con la insidiosa actuación y las engañosas campañas de los harineros del litoral.

Recientemente, en la serie de artículos que venimos publicando en este periódico, sobre el problema triguerero, señalábamos en los harineros del litoral el eterno enemigo del labrador español, y estimulábamos a la unión y defensa de los agricultores, para la justa y legítima defensa de sus intereses constantemente acechados, ruinados y amenazados por los mencionados harineros.

Hace dos días leímos en la prensa madrileña, un nuevo asalto al Ministerio de Fomento con el fin de conseguir sus funestos propósitos.

Una nueva añagaza hurda ahora, para justificar otras nuevas peticiones de importación de trigo.

Antes, amenazaron con el desorden público, con el conflicto que planteaban sus obreros en forzosa huelga—falsa porque los fabricantes sólo querían moler trigo extranjero, despreciando el nacional,—y hoy, sacan el banderín de la escasez y carestía de los trigos de fuerza, diciendo al Ministro que en Aragón han llegado a alcanzar estos trigos el elevado precio de 60 pesetas los cincellos.

El Ministro parece que ha contestado con evasivas a esta petición y no dudamos que a estas horas los agricultores españoles, ya por medio de la Asociación general, ya por otros representantes de sus intereses, habrán hecho ver al Ministro, si él no lo había visto todavía, la falsa maniobra con que se trata de desvirtuar los propósitos equitativos de Gasset al prohibir la importación de trigo y maíz, hasta que el trigo alcance, de una manera general, un precio remunerador, pues hay precios excepcionales que ni hacen regla, ni han en fórmula basar en ellos una medida de tanta gravedad como la que se solicita.

El precio exento de los trigos en toda España no ha alcanzado ni muchísimo menos la cifra que señalan los peticionarios de la importación, y el Ministro tiene sobradísimos medios de información para no dejarse engañar.

Una función abusiva y proteccionista favoreció la creación de ese órgano parasitario de las fábricas del litoral, que claman siempre y siempre ilícito el alimento exótico que las sustituye a costa del trigo y del sudor de los agricultores españoles.

Son industrias que solo pueden vivir del favor de la intriga y por eso no cejan en conseguir con sus peligrosas y odiosas armas el alimento que necesitan, el trigo extranjero, pues no pueden competir con los harineros del interior cuando aquél trigo no se importa.

Alonso Quijano.

Un desconocido ocasiona una tragedia en un ferrocarril.

CIUDAD REAL.—Dicen de Alcázar que anoche, al practicar la intervención el revisor del tren mixto de Alicante a Alcázar, en el trayecto de la Gineta a Hoya del Pez, encontró a un viajero que se hallaba solo en un departamento de tercera; este viajero presentaba manchas de sangre en las manos y vestidos y tenía además un puñal oculto en la manga.

Extrajo el revisor, le interrogó; pero el viajero se negó a responder. Viendo el hermetismo del extraño viajero, le amenazó con denunciarlo a la Benemérita; entonces el viajero se lanzó sobre él y pudo librarse haciendo además de sacar un arma de fuego.

Comunicado el hecho a la pareja de ese solitario, ésta se dirigió al depósito ocupado por el desconocido, quién se había lanzado fuera, subiéndose al imperiale del coche.

Como el tren llevaba una marcha algo rápida, los guardias decidieron esperar a capturarle cuando el convoy llegara a la estación de Hoya del Pez; al entrar el tren en agujas, y antes de parar, el guardia Gregorio Morena, intentó apartarse, hacieéndole con tan mala fortuna que fué arrrollado por el tren, resultando muerto a consecuencia de las heridas recibidas.

El individuo sospechoso, aprovechando la confusión producida por el accidente, logró escapar, ignorándose su paradero.

Reconocido el tren más tarde, se encontraron degollados seis cerdos que conducía una jaca. Se supone que los animales fueron degollados por el extraño viajero.

DE TODAS PARTES

Coleccionadores de

cajas de cerillas.

En el libro encantador del mayor escéptico de los tiempos modernos llamamos a un maníático que se entretiene en colección de cajas de cerillas.

Una idea tan humildemente extravagante parece poco natural en una persona fastuosa. Y, sin embargo, hay gentes dominadas por esta manía, no tan desprovistas de peculiares como pudiera llegar a creerse.

Al Rey de Siam, por ejemplo, es un colecciónador rabioso de cajas de cerillas. Hace algunos años visitó Londres. Con dos oficiales de su séquito se hallaba en Bond Street, donde el tráfico es siempre intenso. De pronto oyó ver sobre la calzada una caja de cerillas, que precisamente faltaba en su importante colección. Abandonando a sus guardias, el soberano se fue a meter bríllantemente entre los coches que en todos los sentidos venían.

Y, lejos de para su pueblo, sin que le ocurriese accidente alguno, se apoderó de la cajita tan anhelada...

Tan enamorado estaba Vicente que termina suicidándose.

ROMA.—En Reggio (Calabria), el estudiante de diez y ocho años Vicente Angeri estaba enamorado de una muchacha de tres años, también estudiante, llamada Virginia Leccania.

La familia de ella se oponía a estos amores a causa de los pocos años que ambos tenían.

Desesperado el joven estudiante

por esta oposición, hizo varios

disparos contra Virginia y su madre

y después se suicidó.

Las dos mujeres resultaron mi-

lagraosamente ileñas.

¿Héroes

o suicidas?

El cultísimoy laborioso maestro nacional de Aguaviva de la Vega don Rafael Monge, incansable propagandista de la «buena nueva», ha dado varias conferencias con motivo de las clases de adultos y ha tenido

a jugar por el corresponsal de LA VOZ numeroso auditorio que ha aplaudido y elogiado labor tan meritoria, tan patriótica, tan educativa. Yo me uno a los que aplauden al laborioso profesor y le dedico desde estas columnas un efusivo parabién. Así se hace patria, así se hace labor; y lo demás son garambias y armas al hombro.

Habré de permitirme cobrar mi cuarto a espaldas y formular unas breves apostillas a la última conferencia del Sr. Monge. Versó su notable disertación sobre Historia, y aunque estos temas son de muy retativa utilidad, en estas conferencias la amabilidad y la ilustración del competente maestro supieron con creces la aridez del asunto. Claro, que dicen «la Historia es la maestra de la vida» pero si viere usted señor Monge que la tal maestra me resultara una perfecta ramera, una maestra si, pero de lo prótero y desolado. Y vamos a lo que importa.

El heroísmo de los saguntinos. La ciudad gloriosa y su trágica destrucción. El pueblo inmortal que dejó escrita una página de oro.

Ciertamente, Segundo fué el pionero modelo de pueblos heroicos; pero crece que «no hay para tanto».

Vayan unas notas antes de sentar o ratificar la anterior afirmación.

Allá por el año 800 antes de Jesucristo los griegos de Zaziyuto fundaron cerca de Valencia una ciudad que conforme a dicho nombre se llamó Sagunto. Al decir del P. Mariana pretendían los hebreos que su ciudad sirviese de fortaleza para contrastar a los naturales, si se alborotaban contra ellos; variándose de su talento y su poderío para entrar más adentro en la tierra y talaría. También se vallaron de brujerías para adquirir grandes riquezas.

Vivió, pues, aquella ciudad siempre apartada moralmente de los españoles y siempre tratando de esquivarlos por todos los medios. Jamás procuraron unirse los de Zaziyuto a los naturales porque los creían ignorantes y de casta inferior. Bien es sabido el legendario orgullo de la raza hebreica.

Un historiador comenta algo sobre los saguntinos que merece ser tomado en cuenta para los oportunos comentarios. Se dice que los zaziyutianos acusaban a los naturales que nacían guerra a funerias y cartagineses y que no les dejaban establecer colonias en la Península. En caso Alemania. Inglaterra, la competencia comercial que jugó un papelísimo papel en la última confrontación, es una reproducción exacta de la competencia Grecia Cartago o Roma Cartago. Los griegos quisieron monopolizar el comercio mundial pero los de Cartago también eran «hijos de Dios» y le dian derecho a la vida. Ambiciosos?

Claro que sí. Pero es que no lo eran los saguntinos queriendo impedir a todo trance el establecimiento de colonias en el litoral por parte de los cartagineses. Tan extranjeros eran los de Zaziyuto como los de Rodas, como los de Lídon, como los de Cartago, y si los helenos fundaron colonias y los españoles lo concibieron justo es que los funerias y cartagineses, hermanos de raza, las fundasen sin protesta de los saguntinos.

Se comenta también cierto mensaje que los saguntinos enviaron a

LA VOZ DE SORIA

Himilón por sus triunfos en España...

¿Era miedo? ¿Era envidia? ¿Era la aspiración de una alianza?

Roma trató de impedir el avance de los de Cartago más allá del Ebro y, desde luego, impuso se respetase la independencia de Sagunto, ciudad libre. Los saguntinos, orgullosos de suyo quisieron siempre predominar en aquella comarca y trataron de perjudicar a los de Turba (turbulenta) tomando terrazos que pertenecían a dicha ciudad. Y los turvoltas acudieron a Cartago y esta república ambiciosa y colonizadora, imperiosa y guerrera por esencia, presencia y potencia, haciendo caso omiso de lo tratado con Roma atacó a Sagunto.

Como no halló Sagunto apoyo en Roma o auxilio en turdetanos y adeptos y turvoltas... En estas tribus no es extraño que los saguntinos no hallasen ayuda, porque sabido es que los de Zizyuto quisieron perjudicar docenas de veces a los pueblos limítrofes. Nunca quisieron los saguntinos «confederarse» con los españoles. Y es natural, que éstos abandonaran a su desdicha a los héroes....

Y esto no era lo corriente porque en general los griegos simpatizaron con iberos y cartiberos, pero la colonia de Zizyuto quisiera ser una excepción; y lo fué demostrando el hecho de quedar sola, completamente sola ante la avalancha etraginosa que arrasó aquella ciudad hermosa y rica.

«Héroes? Claro que lo fueron, indiscutiblemente. Mas, creo que a estar con otra diplomacia, los saguntinos hubieran evitado el día horrendo de su destrucción.

Como dice muy bien Moreno y Espinoza, debemos contener y moderar el orgullo, aunque legítimo y noble, que los españoles sentimos por el «suicidio» de Sagunto. La idea restringida de patria llegaba a reducir el amor solo por el pedazo de tierra que pisaban. Y ese afán de independencia que, pudiéramos llamar salvaje, era lo que en aquellos pueblos de la antigüedad les impulsaba al sacrificio siempre exitoso.

Roma abandonándose a sus aliados; Cartago, queriendo ofender a Roma en la ciudad de Sagunto; Sagunto orgullosa ciudad, que no quiso ser amiga de los indígenas... todo contribuyó a que Aníbal, general joven y ansioso de gloria, llevase a cabo la salvajada de arrasar un pueblo heroico, si pero algo pagado de su soñada preeminencia como colonia de extranjeros.

Antonio Benito.

Mata a la Señora Faber y a una amiga y después se suicida

BEZIERES.—El obrero español Mariano Zamora, casado con una francesa llamada Elisa Faber, vivía separado de ella. Esta mañana la encontró en compañía de la señora Carrero, en una de cuyas habitaciones vivía Elisa. La invitó a volver a la vida común, y ante la negativa de ella lo disparó un tiro a bocanarro, que le produjo instantáneamente la muerte. Luego dirigió el armario contra la señora Carrero y también la mató.

El último tiro se lo disparó Zamora en la cabeza, y falleció poco después.

De una carta hiperbólica

IRONIA

Te quiero de tal modo ¡viva mí! que sólo por mirar tu linda cara al teñebroso abismo bojiria y el mar inmenso a nadie atravesara

Sufriría la sed en el desierto, el hielo de las noches invernales, el sol de los países tropicales, del trueno y buracán el desconcierto y el siniestro furor de la desechara.

Caminar sin tregua, sin sosiego, como hidalgos de la antigua adarga si en tus brazos reposo hallara luego.

Postdata:

Supongo te harás cargo ¡Encantado! no puedo acompañarte en esta noche porque llueve un poquito y hace frío. ¡Qué no sea muy duro tu reproche!

J. Calderón

Serón, marzo 1923.

Vuelca un carro y resulta una niña muerta y varias personas heridas

HUELVA.—Comunican del cercano pueblo de Ayamonte, que en el puente llamado de «Perito» volcó al arroyo un carro que conducía a la familia del carabinero Juan Manzano.

A consecuencia del volcamiento, quedó muerta una niña de tres años, y resultaron varios heridos graves.

En otro vehículo fueron trasladados al pueblo próximo, donde se les asistió de primera intención.

Serán trasladados al hospital cuando su estado lo permita.

VIDA LOCAL

El empréstito municipal

Hacía tiempo que el Ayuntamiento de Soria venía proyectando y preparando la contratación de un empréstito de 300.000 pesetas con objeto de ampliar el abastecimiento de aguas de la capital y de montar una fábrica de producción de energía eléctrica para el suministro del alumbrado público.

Acordada esta contratación, ya se han repartido invitaciones al público sorianos para que acuda a cubrir este empréstito.

Niemand nos ha parecido, que toda obra que hubiere de realizar el Ayuntamiento de la capital, cuando tuviera alguna importancia, podía realizarse sin acudir a un préstamo o a un empréstito, ya que se vendieron las láminas para la realización de otras obras importantes.

Los ingresos ordinarios a pesar de haberse reforzado estos últimos años con los nuevos ingresos de montes, no bastan para estas mejoras que se proyectan.

El Ayuntamiento tiene sobradísima garantía para responder de este empréstito, y las condiciones del empréstito son bastante ventajosas pues un interés del 6 por 100 con una garantía tan firme como los ingresos que dotan el presupuesto municipal son alicientes bastante para que el empréstito se cubra con creces.

Las obras a realizar son de gran importancia.

La ampliación del abastecimiento de aguas es de urgente necesidad. Se ha duplicado el consumo de agua que se calculaba para nuestra capital y lleva camino de aumentar todavía mucho. En el verano cuando más necesidad hay de este elemento, es cuando escasea más, se regatean los nuevos abonos, se riega poco, las alcantarillas son focos de infección por falta de agua.

Por alumbrado eléctrico se pagan 20.000 pesetas al año, y habiendo fuerza suficiente y en parte personal podía tener el Ayuntamiento un mejor servicio y más barato.

Apoyaremos con el mayor interés la contratación de este empréstito, por considerar los proyectos mencionados de una gran importancia para nuestra capital.

ACADEMIA DE 2^a ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles

Licenciado en Filosofía y Letras

Bachiller, Contabilidad y Mercanografía,

Clases especiales de Aritmética y Cálculos, Contabilidad y Legislación mercantil para alumnos de ambos sexos por

L. FRIAS

Empleado del Banco de España.

Profesorado técnico

Informes CABALLEROS, 10

Teléfono número 118

MERCADOS

(De nuestros corresponsales)

SORIA.—Con bastante concurrencia se celebró ayer el mercado semanal registrado, en los siguientes precios: Trigo (fanega) 19; cebada, 13,50; centeno, 14,50; avena, 8,50; guijas, 18; yeras, 20; arroba de patatas, 2,75; docena de huevos, 1,75 pesetas. Tendencia al menorado.—Sostenido. El estado de los campos es satisfactorio, habiendo beneficiado mucho a los sembrados. La última lluvia.

BARAJA.—Trigo (fanega), 18 pesetas; cebada, 12,50; centeno, 12; avena 8; yeras, 16; guijas, 14; arroba de patatas, 1,75; docena de huevos, 1,75. Tendencia al menorado.—Sostenido. El estado de los campos es bastante bueno. La cebada es y especialmente la cebada van hacia en condiciones satisfactorias por cuya causa los labradores están algo contentos.

IRUECHA.—Trigo (fanega), 19,50; cebada, 12; centeno, 17,50; avena 7,50; yeras, 16; guijas, 18; arroba de patatas, 2,75; docena de huevos, 1,50. Tendencia del mercado.—Alza. El estado de los campos no es tan bueno como nosotros deseamos, a causa de los excesivos frios habidos últimamente presentan un buen aspecto.

RUISECOS.—Trigo (fanega), 18,50; cebada, 13,25; centeno, 14; avena, 9,45; guijas, 16,75; arroba de patatas, 2; docena de huevos, 1,65. Tendencia del mercado.—Alza. El estado de los campos no es tan bueno como nosotros deseamos, a causa de los excesivos frios habidos últimamente presentan un buen aspecto.

SAN ANDRES DE SORIA.—Trigo (fanega), 18; cebada, 13,25; centeno, 14,25; avena, 8; yeras, 19,25; guijas, 18; docena de huevos, 2. Tendencia del mercado.—Alza. El estado de los campos es bueno. Se ha terminado la siembra de cebras de primavera y ha comenzado la de legumbres.

LAJABEROSA.—Las labores se hacen en buenas condiciones después del periodo prolongado de lluvias.

SAN ESTEBAN DE GORMAZ.—Trigo (fanega), 18,50; cebada, 11; centeno, 13; avena, 8; arroba de patatas, 1,85; docena de huevos, 1,75; alubias blancas (celemín) 2,75; idem encarnadas, 2,50; vino tinto (ántico) 3,75; aceite de oliva, 4,75. Tendencia del mercado.—Sostenido. El estado de los campos es bueno debido a las recientes lluvias.

BERLANGA DE DUERO.—Trigo (fanega), 17,50; cebada, 12,50; centeno, 13,50; avena, 8; yeras, 15,50; guijas, 15,50; arroba de patatas, 1,75; docena de huevos, 1,75; vino del país, (arroba) 4,50; vinagre, 4,50; hoja de ajos, 0,25 pesetas. Tendencia del mercado.—Sostenido. Debido a las actuales lluvias el estado de los campos es bueno, naciendo los sembrados con gran fuerza. Se ha dado principio a los trabajos de poda en los plantios de vid.

LAJABEROSA.—Trigo (fanega), 17,50; cebada, 12,50; centeno, 13,50; avena, 8; yeras, 15,50; guijas, 15,50; arroba de patatas, 1,75; docena de huevos, 1,75; vino del país, (arroba) 4,50; vinagre, 4,50; hoja de ajos, 0,25 pesetas. Tendencia del mercado.—Sostenido. Debido a las actuales lluvias el estado de los campos es bueno, naciendo los sembrados con gran fuerza. Se ha dado principio a los trabajos de poda en los plantios de vid.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA DE Claudio Alcalde

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios, materiales para construcciones en general, cerrajería, bombas, portechos de caza, cocinas económicas, calefactores, azulejos, tuberías y accesorios para éstas.

Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para éstas, así como lavabos de madera y en ladrillo, batas de cocina de aluminio y esmalte, azulejos, tuberías y accesorios para éstas.

Material de agricultura en general, vertebras, «Aguila» y «Barroco», y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundición como de forjado.

Alambres de espino, cobre, latón y fierro, aparatos de electricidad, material eléctrico y de timbres, así como otros muchos artículos propios de estos ramos, que no se enumeran.

CONSULTAD PRECIOS.—FERIAL, 14, SORIA.

FUNCIÓNES DE TEATRO

ALMARZA.—Desde hace ocho días viene actuando en este pueblo la compañía enciclopédica del cine y variétés que dirige don Bienvenido Carbonell.

La compañía está formada por los elementos siguientes:

D. Bienvenido Carbonell y dña Julia Fernández, directores; Hermilia Carbonell, bailarina y canzonista, Encarnita, coreógrafa, la niña Chelito (la campeona, cupleta y molequista) y la monísima nona Judit, artista de cinco años que canta y baila la jota aragonesa.

La compañía Carbonell, debutó el viernes pasado, dando funciones los días sábado, domingo, lunes, miércoles y jueves, siendo muy aplaudida, sobre todo el miércoles en cuya noche la niña Araceli, recibió un monólogo de don José Echegaray y la señorita Carbonell, con el resto de la compañía entonó un himno a la Cruz Roja, verificando luego una eucaristía cuyo sacerdotal importe fue entregado al Sr. Alcalde para que le haga llegar a los heridos de Melilla.

Todas las noches, se han celebrado sesiones de cinematógrafo, variando el final la parodia de una corrida de toros con un perro amasado.

Anoché, se despidió la Compañía representando el sainete «El mundo al revés».

La familia Carbonell que todas las noches ha despachado más de 600 entradas, dejó un grato recuerdo en este pueblo donde ha sido muy aplaudida.

El Corresponsal

Droguería Patria

Clemente Valladares

SUBASTA DE PINOS.—El día 2 de Abril próximo se celebrará en la alcaldía del pueblo de San Leonardo la subasta para la enajenación de 779 maderos de pino, bajo el tipo de tasación de 2,540 pesetas.

Para conocimiento de los interesados se hace saber que, por Real orden del Ministerio de la Guerra de nuevo del actual, todos los reclusos acogidos a los beneficios del capítulo 20 de la ley de Reclutamiento, que hayan dejado de abonar los segundos y terceros plazos ya vencidos, de la cota militar, pueden verificarlo en el término de un mes a contar de la publicación de la misiva en el Diario Oficial de dicho Ministerio.

LA VERDADERA FORMULA DE LA SALUD PERFECTA.—Es la Magnesia «ROLY» fosfo-siliciana, porque cura infaliblemente las dolencias de los órganos digestivos, purifica la sangre y activa la nutrición. De venta en la farmacia del Dr. Carrascosa Collado, 24.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS.—Continuando la labor comenzada en pro del abaratamiento de los artículos de primera necesidad, la Junta provincial de abastos de Soria ha señalado los siguientes precios en los artículos que se mencionan:

ACEITE DE OLIVA CORRIENTE, 2 pesetas litro; patatas, 0'20 kilo; leche, 0'50 litro; carbón vegetal en las carboneras, 2'65 los 11'5 kilo; garbanzos de varias clases, 1'25 a 2 pesetas kilo; bacalao, a 1'75 y 3'75; habichuelas, 90 pesetas los 100 kilos; jabón 1'30 a 1'80.

La Junta se ha dirigido a los Gobernadores civiles de Barcelona y Baleares pidiendo notas de precios en fábricas de panes de varias clases y de tejidos blancos de algodón, así como de calzado, a fin de obrar en consecuencia.

CIRETIL MERCANTIL.—Conforme anunciamos en nuestro último número esta noche a las diez dará una conferencia en los salones de esta Sociedad nuestro que-

Automóviles Hudson y Essex

NUEVA BAJA DE PRECIOS

TORPEDO HUDSON	siete plazas	15.350 pesetas.
T PEDIDO HUDSON	cincuenta plazas	14.450
CONDUCCION INTERIOR HUDSON	cincuenta plazas	16.250
DOLCE LIMOUSIN HUDSON	siete plazas	21.150
TORPEDO ESSEX	cincuenta plazas	10.750
CONDUCCION INTERIOR ESSEX	cincuenta plazas	12.500

PARA INFORMES Y CATALOGOS:
JUAN BRIEGA.—Hotel Comercio.—Soria,

rido compañero de Redacción, Don Rafael Ferrer, versando sobre «La Escuela primaria en España y en Bélgica».

nombre de un grupo de maestros del partido del Burgo de Osma.

D. Pedro San Martín actual Gobernador interino ha recibido con todo el afecto el saludo de los maestros del Burgo ofreciendo que hará presente al Sr. Mesa de la Peña Gobernador propietario, que se halla ausente de Soria, el deseo expresado por el Señor Inspector Jefe de primera enseñanza.

Soldado que regresa.—Procedente de Larache ha regresado a su pueblo natal Pozuelo el soldado perteneciente al Regimiento de León, Cirilo Castillo Peñas, que tomó parte en diversos combates entre ellos el de Adan-Yebel ocurrido el dia 25 de abril último en el cual murió su amigo y paisano nuestro Teotico Tarancón natural de Neguillas.

Bien venido sea a la patria chica.

LA VOZ en Almazán.—Nuestro Director D. Mariano Granados, acompañado de los Redactores Señores Tudela, Soria Montenegro y Manrique de Lara visitaron ayer la importante villa de Almazán, con el propósito de publicar en breve un número extraordinario de LA VOZ dedicado al pueblo adnamantino. En dicho número se tratará de la riqueza artística, comercial industrial y agrícola de la citada villa, y de los medios para fomentar la cultura.

Viajeros.—Han llegado: De Madrid, El ex-senador por esta provincia Don Adolfo Rodríguez de Oca.

Han salido: Para Madrid el Secretario de este Ayuntamiento Don Félix Sanchez Malo Granados.

El Secretario político del Subsecretario de Gracia y Justicia, don Angel Carrillo.

El Diputado Provincial don Dionisio Izquierdo.

Don Lorenzo Cabrerizo, Las Señoritas Rosario Castellón, Isabel Ceballos y Pilar Cuavas. Don Antonio Ropero.

Los maestros nacionales de esta provincia han iniciado una campaña en el sentido de que se nombre Comisario de 1.ª Enseñanza, nuestro querido Director D. Mariano Granados.

Hemos recibido muchas cartas en este sentido a las cuales por delicadeza personal no hemos querido darles publicidad. Sabemos que los delegados de los partidos y la Asociación provincial de maestros, en vista de haber presentado la dimisión D. Pelayo Artigas, han rogado al Sr. Ministro de Instrucción Pública por conducto de la Inspección de 1.ª enseñanza, que como premio a la labor cultural y a la simpatía que nuestro Director viene demostrando por la Escuela y los maestros, sea nombrado Delegado de 1.ª Enseñanza de esta provincia.

Agradecemos muy de veras, a los maestros sorianos la atención que han tenido con nuestro querido Director y con este motivo les reiteramos todas nuestras simpatías.

La bolsa. Cotizaciones. Interior, 72,00; Exterior, 88,50; Amortizable, 4 por 100, 91,00; Amortizable 5 por ciento 1920; 96,75; Amortizable 5 por ciento 1917, 96,70; Banco España 589,50; Riode la Plata, 230,50; Nortes 362,50; Aliantes 362,50; Francos, 43,90; Liras, 30,45; Dollars, 6,48 Marcos, 00; Coronas, 000; Liras, 00,00, Francos suizos, 000,00.

El tiempo.—Barómetro 759,2 Humedad, 91; Recorrido, 232; Máximo 9,0; Mínimo 5,8; Media 7,4 Oscilación, 3,2; Viento E. S. E. Estado del cielo: Cubierto.

Maestro jubilado.—Ha sido jubilado por haber cumplido la

edad reglamentaria el culto maestro de Madrileño Don Mariano Trujillo, que tanto celo demostró en el desempeño de su alta misión, por lo que era querido y estimado de todo el vecindario.

Después de haber dado a luz, en las primeras horas de la madrugada a un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo y redactor de este periódico D. Leopoldo Ridruejo, ha sufrido una recaída en su delicado estado.

Celebraremos el pronto restablecimiento de la enferma, para así poder felicitarles cumplidamente por el natalicio de su nuevo hijo.

Esta tarde y estando esperando la hora de entrarla en el trabajo en la obra de Sixto Morales, se sintió repentina y gravemente enfermo el obrero Florencio Lasaica de 59 años de edad y natural de Ayllón.

Imediatamente fué trasladado a su domicilio por sus compañeros y asistido por los médicos pero por desgracia falleció enseguida.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Tribunales.—El dia diecisiete del corriente se celebró en esta Audiencia la vista de la causa seguida contra Marcialino Bueno por delito de lesiones. Defendió al procesado el letrado Don Mariano Granados.

El dia veinte se celebró la vista de la causa seguida contra Juan García, también por delito de lesiones, siendo defensor Don Alfonso de Velasco.

Confederación en el Ateneo Escolar.—El próximo sábado 24 del actual dará una conferencia en el Ateneo Escolar del Círculo de la Juventud Francesa, al dígame Magistrado Ministro-Presidente del mismo doctor don Gabriel Cañón desarrollando el tema «Personalidad de don Gabriel García Moreno, Presidente de la República del Ecuador».

La Junta Directiva nos ruega que indiquemos que se hace a su invocación a los socios protectores del Círculo y sus familias.

El Pantano de la Cuerda del Pozo.—Ayer tuvimos ocasión de hablar en Almazán con el Ingeniero Jefe de la División hidráulica del Diestro sobre el estado en que se encuentra el proyecto del Pantano de la Cuerda del Pozo.

Se insiste por tanto en la posibilidad de una crisis, y algunos apuntan hasta la posibilidad de un Gabinete presidido por el Conde de Romanones.

Atentado social.—Por la Delegación de Hacienda de Soria se han puesto al sobre los siguientes avisamientos:

A don Leopoldo Ridruejo, 247 pesetas; a don Carlos Alonso, 197,60; a don Epifanio Ridruejo, 86,45; a don Pedro Rodríguez, 57,63; a don Serrano Llorente, 83,71; a don Isaac Soria, 40,39; a don Mariano Martínez, 797,07; a don Pedro Amorós, 337,42; a don Eusebio Martínez, 1.546,50; a don Victoriano Reyo, 2.085,50; a don Juan Francisco Gómez, 4.000; a el Ayuntamiento de Almenar, 111,17; al idem de Alconabre, 148,01; al idem de Vililla de los Ajos, 100; a don Gregorio Monge, 106,78; a don Felipe las Heras, 750; a don José de Tábara, 221,25; a don Mariano Llorente, 10 y a don Tiburcio Cárdenas, 402,75.

Ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo Don Silverio Pérez Iglesia Jefe del Servicio Histórico Estatal. También ha tenido otra preciosa niña la señora de D. Manuel Espinosa Ingeniero de montes.

Tanto las madres como las niñas se encuentran perfectamente. Reciban nuestra enhorabuena.

El servicio de incendios.—Esta tarde a la hora de cerrar nuestro número se están realizando las pruebas del material de incendios recientemente adquirido por el Ayuntamiento.

Los servicios han quedado

Información telegráfica

MADRID, 23, 8, mañana.

En el Consejo Supremo de Guerra

Ayer se vió ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa seguida contra el Teniente coronel Sr. Ros, y el Comandante Sr. Larrea encartados en el expediente instruido por el General Picasso para depurar responsabilidades de la catástrofe de África.

A última hora de la tarde, todos los comentarios en los círculos políticos han girado alrededor de la vista de este proceso, asegurándose que en vista de las abrumadoras pruebas presentadas, la sentencia será seguramente de acuerdo con la petición fiscal en lo que afecta al Teniente Coronel señor Ros, y en lo que se refiere al Comandante señor Larrea se dice que seguramente será condenado a sufrir la pena de seis meses de arresto.

Rumores de crisis

En los círculos políticos, se ha seguido dando vueltas al tema de la crisis. Se comenta mucho a este propósito, la afirmación de los reformistas que no se necatán para indicar que dentro de unos días es posible que ocurrían acontecimientos políticos.

También se ha hablado mucho entre otros elementos liberales de que las mayores dificultades con que tropieza el Gobierno para ultimar el voto electoral, nacen del difícil acoplamiento de los candidatos reformistas, co a que ha originado algunas diferencias entre las fuerzas de la coalición que tienen su asiento en provincias.

Se insiste por tanto en la posibilidad de una crisis, y algunos apuntan hasta la posibilidad de un Gabinete presidido por el Conde de Romanones.

Atentado social

En el Ministerio de la Gobernación han manifestado esta madrugada que el lugar a Zaragoza el vicepresidente del sindicato libre de Barcelona, un grupo de obreros pertenecientes al sindicato único, le tiroteó, resultando ésto el agredido.

Una batalla campal.

ZARAGOZA.—En la plaza del Teatro Circo, se desarrolló una batalla campal entre obreros del sindicato libre y del sindicato único, cruzándose más de veinte disparos y resultando un obrero muerto y otro gravemente herido.

El público que salía del Teatro, corrió por las calles presa de un pánico enorme.

Ha sido detenido un obrero llamado José Poins, que empuñaba una pistola tar. Manifestó que no la había disparado, dijo también que es vicepresidente del sindicato libre de Barcelona y que había llegado a Zaragoza hacía tres semanas con objeto de organizar el sindicato expresado. Tiene una herida leve en el brazo.

El suceso ha sido motivado por el gran incremento que había tomado en Zaragoza el sindicato libre, protegido por las autoridades.

Una huelga.

BARCELONA.—Anoche a las diez, comenzó la huelga de los obreros del Metropolitano.

Los servicios han quedado

totalmente paralizados, y los obreros se mantienen en actitud pacífica.

Formidable inundación

BUDAPEST.—Comunican de Rzegd que a consecuencia de una crecida del río Tisza, la ciudad de Ujszegi ha quedado inundada derribándose unas cien casas, ocasionando grandes pérdidas.

Los reyes no viajarán

LONDRES.—Los periodicos ingleses publicaron la noticia de que los Reyes de España harían un viaje a Inglaterra en el próximo mes de Abril. Oficialmente se ha desmentido la noticia, que carece de todo fundamento.

El viaje del Monarca

CARTAGENA.—En el correo de las cinco y veinte, marchó S. M. el Rey a Madrid después de visitar el aeródromo de los alcázares y la escuela de submarinos.

En la estación se hallaban

todas las autoridades civiles y militares y un enorme gentío que aclamó al rey con gran entusiasmo. S. M. entregó al alcalde de Cartagena varios donativos para repartirlos en los establecimientos benéficos.

Una compañía del Regimiento de Cartagena rindió los honores de or enanza.

D. Alfonso manifestó que había sido muy satisfecho de su viaje a Cartagena.

El archidióque Maximiliano

SAN SEBASTIÁN.—Presidente de Paris ha legado el archidióque austriaco Maximiliano, hermano del ex-Emperador Carlos que viene a pasar unos días junto a la ex-Emperatriz Zita.

En honor de Canalejas

ALICANTE.—Comunican de Alcoy que el Ayuntamiento de aquella ciudad acordó consignar la cantidad de 30.000 pesetas, para erigir una estatua a Canalejas en memoria de los grandes beneficios que tan ilustre político dispensó a la provincia.

La Cierzo en Sevilla

SEVILLA.—El exministro de la Guerra D. Juan de la Cierva y Peñafiel, que se halla en esta ciudad, ha sido muy visitado por sus amigos políticos. D. Juan ha manifestado que permanecerá varios días en Sevilla, con objeto de presenciar la famosa Semana Santa.

Accidente aeronáutico.

BARCELONA.—Cuando hallábese haciendo pruebas sobre el puerto, un globo solar de observación perteneciente a la Aeronáutica Naval, se vió que descedía rápidamente sin que se supiera la causa de su caída.

El globo cayó en el puerto junto al trinquete Reina Victoria Eugenia que se halla fundido en el muelle de Abarazanas.

Cuando se audio en auxilio de los heridos se vio que los tres oficiales de la Marina de Guerra y el marinero que tripulaban el aparato estaban heridos aunque de poca importancia.

Hallazgo de antigüedades

BARCELONA.—Anoche a las diez, comenzó la huelga de los obreros del Tarragona encontraron varios obreros en el fondo del río, cuatro

grandes espadas, dos puñales y una lanza al parecer muy antiguos.

Dichas armas fueron llevadas a un arqueólogo, el cual después de examinarlas dijo que eran de origen griego y que tenía un gran valor.

Muerte trágica de dos aviadores

MELILLA.—Muriendo un

reconocimiento por el territorio enemigo en un avión Boistol, y cuando se hallaba a unos trescientos metros de altura, se incendió el motor, muriendo carbonizados sus dos ocupantes, que eran el piloto Ramírez de Cartagena y el Teniente observador Enriqueta Cerviá.

Los cadáveres de ambos aviadores serán trasladados a esta plaza.

Convoy hostilizado.

Al regresar ayer un convoy a esta plaza fue atacado por un grupo de bandidos rufián, resultando de la agresión muerto el soldado Miguel Sabater y herido grave Antonio Sucanal, ambos pertenecientes al Batallón de Cazadores de Llerena.

Otras noticias.

Un escuadrilla de aviación bombardero el poblado de Amesauro y sus alrededores.

Las posiciones de Talaut y Sidi-Mesail se vieron obligadas a romper el fuego sobre los rebeldes.

Ha salido de esta plaza con dirección a Larache el Alto Comisario señor Silvera.

FABRA.

Buzón administrativo

CD V Hormijana. Anotada suscripción y pagada hasta 5 Marzo 1924.

M. J. R. Villaverde del Monte. Pag.

Canalejas 50.—Soria.

Im. Superior de la J. de S. —

BAR DEAL

Torcuato Martínez

Especialidad en Vormouts y Cervezas. Aperitivos, café y licores.

Exclusiva de sellos de caucho, firmas auténticas, fechadores, placas para sepulturas, calcos y oficinas.

Canalejas 50.—Soria.

Im. Superior de la J. de S. —

COMERCIO

DE —

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia,

depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas.

Extenso y variado surtido en batería de cocina

CANALEJAS, 59.—SORIA

LA VOZ DE SORIA

Zapatería Escalada

Central: BURGO DE OSMA
Sucursales: en Soria, Canalejas, 69
San Esteban, Ayllón y Gómara
Venta de toda clase de calzados construidos en sus talleres, arreglo de composturas con esmero y economía.
Porque la Zapatería ESCALADA es la que más vende dentro de su artículo porque sus calzados son sólidos, económicos y elegantes; visitadle pues.
No olvidarse: Sucursal en Soria, Canalejas, 69.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

Angel Pérez Baraza
Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas
Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación
Despacho: Canalejas, 45. Teléfono 121—SORIA

CORTALA FOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO
EN USO DESDE 1827.

LA VENECIANA ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes en Soria:
DON JOSÉ VIGÉN VILA

FARMACIA Y LABORATORIO

Dr. Carrascosa

Droguería.—Aguas minerales.
Especialidades Farmacéuticas.
Ortopedia.—Fermería.
Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc., etc.

Canalejas, 18. **SORIA**

CONFITERÍA — de la VIUDA DE EPIFANIO LISO

Primera casa en mantecadas, y mantequillas, tartas, ramilletes, pastas, dulces y todo lo concerniente al ramo de confitería, pastelería y repostería.

Canalejas, 29.—SORIA

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.
Sucesor de P. Llorente
Fábrica de Jabón y Chocolate.
Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas preencintadas de nn litro.

Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

SUCESSOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14.—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas de visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordatorios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonarés, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

EL BUEN GUSTO

La casa que mejor surtido presenta y más barato vende los géneros de punto medias y calcetines de algodón seda e hilos; sin competencia puntillas, encajes, tiras bordadas, gules, sedas para labores, hilos para coser. Preciosas novedades en ropa blanca confeccionadas para señora y niños como un meso y variadísimo surtido en viscosa.

Medias y calcetines desde 50 céntimos
Angel Jiménez, Canalejas, 73.

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

ARTÍCULOS DE PRIMERA CALIDAD. PESO EXACTO. PRECIOS REGULADORES

LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMÁTICO

CAFÉS TOSTADOS AL DÍA

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coria, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Vitoria, Zaragoza, franco del Panadés y Zaragoza

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegáficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos similares o documentarios, por correo o telégrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegramáticas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tienen a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América Latina.

Diríjase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza Mayor, número 9, bajo.—(1) Borrere la forma que no se encaja.—(2) Por Giro Postal, sello de Correos.

Folleton de LA VOZ DE SORIA—76

El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

XVIII

La noche triste

hacer fuego, y una descarga cerrada contestó a la lejana detonación de los cohetes.

¡Para qué! Las campanas volteadas fuerosamente, lanzaron un teque de rebato tan alarmantemente, que ponían los pelos en pie. Gritos de mujeres que corrían por las calles, llenaron el viento; voces masculinas semejaban aullidos... oíase el

estrondo de las puertas al cerrarse, el llanto de los pequeñuelos, el chillido de seco y cortado de las hembras accidentadas... todo el ruido y alborote de una población invadida por las hordas bárbaras sedientas de sangre.

Muchos heróicos voluntarios manifiestaron deseos de ir a dar una vuelta por casa, para ver si ocurría algo a la familia y dejar las cosas en orden, bajo juramento idevisorio de regresar en seguida... más paniagua no le consentió.

¡Hélices! en este momento no tenemos más familia que la escopeta. ¡Y al que se retire lo fusilo! He dicho.

De aquél grupo de tenderos, curiales, artesanos y demás «fuerzas vivas», salieron unos gruñidos de protesta que afortunadamente eran ahogados por el toque de rebato de las campanas. En aquel momento muchos tegonazos iluminaron la

faldas de las colinas y oyeron un vivo tiroteo, a la vez que un alarido inmenso llenaba el pinar por donde la gente huía.

—Se están batiendo en las trincheras...

a ver, un hombre de corazón que prendía fuego a las marimantas... y duro en ellos!—voceó Paniagua, transfigurado por súbita llamada de valentía y de entusiasmo. Las marimantas eran unas estacas clavadas en la otra orilla del río y revestidas de ramas de pinos, cuerdas embreadas y otros combustibles, destinadas a servir de antorchas en un caso como aquel. El «hombre de corazón» no parecía, y Paniagua del todo molino hablaba de hacer un escaramuza, cuando empujaron a un granuja que, estimulado patrióticamente por unos dos reales de vellón, tiróse al río y pegó fuego a los armastostes. Con lo que el muelle y su

parapeto de sacos, el río y una ancha zona de la marisma, quedaron iluminados.

—Fuego!—Y con una rabia fría y desesperada, comenzaron a fusilar despiadadamente a la marisma.

Los que estaban en lo alto vieron el resplandor y se quedaron atónitos.

—Esos granujas incendiaron el pueblo... hijos míos, a ellos—gritó Ripalda—amando a los defensores. Y también por aquella parte empezaron un tiroteo que el mundo se venía abajo.

—El Fulminario... ese Fulminario!—decían los que estaban agazapados en las trincheras.

—Maestro Carlanza, sintonoso... pronto, antes que nos cojan la v.z... Y al decir esto el bizarro capitán Ripalda, iba hacia la trinchera grande, andando a gatas con la espada bajo el brazo, apre-